

2021 年长江艺术与科技学院（含艺术教育中心） 年度报告

一. 本科教学工作

1. 强化“一流专业”、“一流课程”建设

产品设计专业、公共艺术专业获 2021 年广东省一流专业建设单位；郝楠主讲的“公共观念与艺术观念”和吴勇主讲的“书籍设计 2”获 2021 年汕头大学一流课程认定。

2. 教学项目助力新文科、课程思政、混合式教学建设

李昊宇主持的“设计+商科+工科”——跨学科联合的工业产品设计人才培养模式获广东省高等教育教学改革项目；林晓蔚主讲的“工业设计史-第一章第 1 节”获广东省课程思政改革示范项目；提案方法（郭梅红）、三维空间基本原理 2（李昊宇）、设计心理学（林晓蔚）三门课程获学校线上线下混合式一流本科课程培育项目。杨锴津、林晓蔚分获广东省首届美育教师教学基本功比赛二等奖，黄安乔、林国彪分获三等奖。

3. 加强“课程思政”建设

从学科特点出发，深入挖掘各门课程蕴含的思政元素和所承载的思政教育功能，促进专业教育和思政教育的有效融合。组织教师观摩课程思政讲座，分享优秀课程案例资源，开展人才培养方案、课程大纲、课件等方面的修订工作，将课程思政融入课堂教学建设全过程。组织“课程思政”说课比赛，集结优秀课程案例，弘扬中华美育精神，引导学生自觉传承和弘扬中华优秀传统文化，全面提高学生的审美和人文素养，增强文化自信。

二. 学科建设工作

1. 学位点建设

本年度完成全国专业学位水平评估工作；完成一级学科动态调整工作；完成学位授权点质量建设年度报告工作（学硕+专硕）；根据研究生院学位办指示通知，

完成各类评估摸底工作。

2. 科研成果

本年度教师发表论文 7 篇、著作 2 本；立项 7 个，其中广东高校省级重大科研项目 1 个、广东省哲学社会科学规划项目 1 个，总立项经费 53 万元；发表艺术作品 15 件。教师参与多项学术活动，包括：2021 年海峡两岸与港澳大学生—汉字创意设计与传播论坛、首届中国传统色彩青年论坛等。

3. 学术活动开展情况

展览：10 场，包括“2021 年毕业展”“大创成果展”以及数场小型课程展等。

讲座：7 场，包括“世界潮流艺术演绎”“艺术与设计大讲堂系列”等。

学术论坛：与中国艺术研究院联合主办“首届中国传统色彩青年论坛”。

三. 社会服务工作

1. 创新设计产业学院

2021 年汕头大学创新设计产业学院在协同育人平台建设、实践课程体系建设、思政课程建设、产业研究等方面都有所进展，均按照计划进度完成。在服务社会层面：产业学院参与地方产业研究，已协助完成五份产业白皮书（涉及政府信息，暂时不能公开）。完成汕头市哲学社会科学规划项目——以工业设计赛事促进汕头人才培养的路径研究，并提交研究报告，为产业学院探索“以赛促学”“以赛促教”创新创意设计课程研究提供参考。签署两项与产业学院相关的横向课题。同时，产业学院积极推动社会专业人才再教育：2021 年开设八场跨领域通识讲座，联合学校举办了两场展览与一场研讨会；初步制定了四门面向社会专业人才再教育的课程。

2. 工业设计中心

在汕头市工业和信息化局的指导下，联合汕头市工业设计协会，为汕头市工业设计从业人员 200 余人，举办《2 变 3 创新设计课程班》的专业培训。在汕头市工业和信息化局的指导下，联合汕头市工业设计中心，在汕头、深圳等地举办“2 变 3 设计思辨沙龙”活动，引领创新思维火花的碰撞，设计行业前沿资讯的交流，促进深汕合作的开展。

3. 乡村艺术建设研究中心

完成“金平区鮀东古村乡村振兴连片打造示范点规划”及一期项目（大园服务中心、胡厝池景观规划设计、市肚区域商铺立面改造计划以及 5 条老街风貌提升设计）；完成“揭西县凤江镇莪萃村红色美丽宜居示范村规划”及一期项目概念设计

4. 公益课程

学院开设多门服务性劳动教育课，积极开展社会服务，例如：《社区公共设施艺术化——韩江流域爱心救生竿》课程以全校选修、跨专业合作的方式开展多元的社会服务，丰富的小组活动方案解决了韩江流域爱心救生竿保护、环境保护宣传的燃眉问题，并收到了汕头电视台《今日视线》的报道、汕头日报（纸媒、网媒）的报道，引起积极的社会响应作用。

春季学期学院开设一门公益课，组织汕大 43 位师生前往潮州市饶平县东山镇与浮山镇双百社工站，为 9-16 岁的中小学学生们开展美术、音乐等为期近 2 个月的公益活动，丰富学生们的课余生活，培养他们的艺术热情，服务近 1000 人次。

四. 创新创业工作

学院积极组织和推动“大学生创新创业计划训练项目”，2020 年立项的 14 个“大创”项目顺利结题并验收通过。2021 年共有 25 个“大创”项目立项，其中国家级 3 项、省级 6 项、校级 16 项。

在“大创”项目的实践成果基础上，组织学生参加“挑战杯”、“攀登计划”、“互联网+”等重要比赛，例如：《现代古城规划下“灰空间”被占用现状及未来发展研究——以潮州古城为例》获得 2022 年广东省科技创新战略专项资金项目（“攀登计划”项目）哲学社会科学类社会调查报告和学术论文类重点项目；学院获 2021 年第七届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛优秀组织奖单位；第七届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛“青年红色筑梦之旅”赛道省赛银奖 1 项，高教主赛道银奖 1 项。

学生创新创业工作已逐渐形成从“大创”项目发展培育，通过各类重要赛事的锤炼，毕业后积极创业的新路子，反哺学院教学改革工作。

五. 艺术教育中心

1. 本科教学

2021 年度艺术教育中心继续开设丰富的艺术选修课程，注重打好艺术教育的基础，提高学生的艺术素养，扩宽学生的艺术眼界。2021 年度开设约 30 门艺术选修课，包括音乐基础理论类课程、音乐鉴赏类课程和技能课程，同时开设了多门新课。

2. 演出活动

2021 年度艺术教育中心取得了以下几项重要的成果：举行了“建校 40 周年系列音乐会”三场教师独奏或独唱音乐会、一场艺术团专场音乐会及场外邀嘉宾音乐会；于 6 月协助毕业典礼的筹备工作，组织威风鼓、合唱、独舞等节目的排练；于 11 月 27 日、12 月 12 日组织管乐团赴西南小学、十一合小学、私立广厦学校、世贸实验学校进行“高雅艺术进校园——辉煌的交响管乐”专场音乐会演出；于 12 月 29 日，与党委宣传统战部共同主办汕头大学 2022 新年文艺晚会，艺术教育中心负责晚会节目的编排与统筹，艺术教育中心教职工担任晚会的艺术总监、舞台助理、节目指挥、指导老师等重要工作。

3. 学生获奖

汕头大学管乐团参加了广东省“庆百年华诞，谱复兴华夏”高校艺术作品征集展演活动比赛。以一首《我的祖国》献礼中国共产党建党 100 周年，并荣获比赛艺术表演类器乐项目三等奖。

4. 公益活动

艺术教育中心教师多名教师积极参与社会公益活动，为社会公众及中小学师生服务，身体力行地将艺术、将美育带给有需要的人。11 月，艺术教育中心响应省厅要求，积极落实美育浸润计划。月初，中心领导、管乐教师与龙湖区西南小学的校长进行沟通与交流，了解龙湖区西南小学的情况。中心的林伟杰教师分别到我市西南小学、官一小学、十一合小学开展了音乐主题讲座。

为纪念中国共产党成立 100 周年，中心的余端嵘老师应汕头市文联邀请创作了红色题材舞剧《岭上梅一纪念“左联五烈士”之冯铿》，将“左联”五烈士之一冯铿的革命事迹用以舞蹈进行呈现，舞剧获得广东省第七届岭南舞蹈大赛中 7

项奖项，并于 12 月 28 号参加广东党史题材舞蹈作品征集活动展演”。该作品 2021 年期间在汕头市各区县、市委党校、进行 6 场公益展演。

中心的冯岳冰老师在校内外包括市机关单位、事业单位、企业和校内各学院、书院等多次开展红色经典歌曲讲座及教唱活动。